

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации,
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических
наук, Бальян Ашхен Мурадовны на тему: «Репрезентация особенностей
языковой личности персонажа-ребёнка в авторском художественном тексте
(на материале произведений Льюиса Кэрролла)»,
специальность 10.02.19 – теория языка (Краснодар, 2019)

Изучение языковой личности ребенка современной лингвистикой освоено далеко не в достаточной мере. Во многом это обусловлено тем, что авторы художественных произведений не всегда могут адекватно и точно передать именно детскую речь, детские особенности коммуникации: нередко речь ребенка выглядит схематичной (без отличительных характеристик, присущих конкретному возрасту), копирует речь взрослых.

Избранные для лингвистического анализа Ашхен Мурадовной Бальян тексты сказок Льюиса Кэрролла являются той благодатной для языковеда почвой, которая предоставляет широкий простор для изучения психотипа, языка и стиля общения ребенка. Указанные выше положения свидетельствуют о несомненной **актуальности** рецензируемой работы.

Исследовательский интерес представляет гипотеза,ложенная в основу диссертации: «Льюис Кэрролл как творческая личность, создающая художественную реальность, в сказках об Алисе репрезентировал характеристики языковой личности как носителя английской лингвокультуры, что отразилось, в частности, в создании типа литературно-художественного персонажа-ребенка как сильной языковой личности, по речевым и описательным характеристикам которой можно выявить уровни ее структуры» (с. 5). Доказательство этой гипотезы в двух главах рецензируемой работы представляется логичным, аргументированным, новаторским: об этом свидетельствуют шесть чётко сформулированных положений, выносимых на защиту, применение ряда актуальных для современной теории языка

методов, представительная методологическая база исследования, эмпирический материал на двух языках.

Научная новизна исследования заключается в рассмотрении языковой личности ребенка как персонажа художественного произведения в соответствии с основными существующими в лингвистике моделями языковой личности и репрезентации языковой личности Алисы.

Среди несомненных достижений А.М. Бальян отметим произведенный ею анализ языковых и коммуникативных способностей, речевого портрета, интеллекта, лингвокультурных и возрастных параметров, ценностных установок персонажа Алисы. При этом акцент сделан на представлении языковых и коммуникативных способностях девочки, выраженных посредством ее внутренней и внешней речи.

Теоретическая значимость исследования усматривается нами в том, что обозначенные положения дополняют теорию лингвистической прагматики, когнитивной лингвистики, лингвокультурологии, лингвоперсонологии, способствуют расширению знаний об идиостиле писателя, национально-культурной специфике его творчества.

Практическая ценность работы заключается в том, что материалы исследования могут быть использованы в вузовских курсах по теории языка, по изучению языка художественных произведений и анализу языковой личности, в том числе языковой личности ребенка, по речевой коммуникации, когнитивной лингвистике, лингвокультурологии, а также в курсе изучения теоретических основ английского языка.

Автореферат дает полное представление о качестве и содержании выполненного диссертационного исследования. Наличествуют достаточная апробация материалов и выводов исследования.

Все сказанное заставляет признать, что диссертационное исследование «Репрезентация особенностей языковой личности персонажа-ребёнка в авторском художественном тексте (на материале произведений Льюиса Кэрролла)» отвечает требованиям, указанным в пп. 9 – 14 «Положения о

присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 28.08.2017 г.), его автор Бальян Ашхен Мурадовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Кандидат филологических наук
(10.02.19 – теория языка), преподаватель
подготовительного факультета для
иностранных граждан
ФГБОУ ВО «Астраханский

государственный технический
университет»

30.09.2019 г.

Подпись И.В. Щегловой заверяю
Начальник отдела кадров АГТУ



Инна
Владимировна
Щеглова

Н.М. Любиш

Россия,
414056, г. Астрахань, ул. Татищева, 16.
тел. 8(8512)614119, e-mail: astu@astu.org
сайт: astu.org
подготовительный факультет для иностранных граждан
тел: 8(8512)614105
e-mail: pf.fakultet@astu.org
e-mail: isheglova@yahoo.com